



找记者 上壹点

读者热线>>

0531-85193700

13869196706

孔孟之乡，近悦远来

文旅融合实力圈粉，古老济宁再次出彩

陈丹 济宁报道

从文脉悠长的三孔，到仰之弥高的尼山，从景色如画的微山湖到石门山的浪漫春光。从牛楼小镇的夜间文创，到明古城的炫彩灯光，从“甏是味”的济宁夹饼到甏肉干饭、葡萄鸡丁……随着文旅市场复苏和繁荣，济宁以各种形式出圈走红，既被央视等主流媒体频繁报道，也多次走入网络红人的镜头，一波接一波的爆点热点，充分彰显济宁的活力与潜力。

近日，新京智库通过对城市搜索度、旅游吸引度、线上美誉度和全年接待游客数量等关键指标进行量化评估，发布了《新京报“网红城市”潜力报告(2024)》，其中，济宁入选50强，位列第36位。



万仞宫墙灯光秀。

度，重新审视文旅嬗变的需求和趋势，才能圈粉更多人，兜住泼天的流量。”

人间烟火味 彰显城市温度

作为互联网时代下出现的网络名词，网红城市相对于传统热点旅游目的地，无疑打造了文旅业发展的一种新模式，它的出现与社交媒体特别是短视频的快速发展密切相关。短视频内容更可以是景区介绍、知识普及、美食探店等包罗万象，抖音红人“二百者也”“特别乌拉拉”就曾到济宁打卡甏肉干饭、济宁夹饼、葡萄鸡丁等美食。

“这就是甏肉色泽太漂亮了，简直太糯了。”镜头里的“二百者也”夹起一块肥肉相间的甏肉，其色泽红亮，质地柔软，肉香味好似隔着屏幕扑鼻而来，令这位千万级网红直呼好吃、过瘾。“据说是梁山聚义的时候，108将个个海量，他们的饭菜就是用甏做的。”介绍美食之余，他还介绍起甏肉的起源，让更多人了解到这道美食的历史。网友们观看其短视频内容，看美食、也在看一个地方的风土人情。有网友在视频评论区留言，“食物满足胃，热情满足心！二百这次感觉好过瘾了！”“好便宜哦，这么好的菜，量又这么多。”

抖音关注量超1700万粉丝的网红“特别乌拉拉”，在济宁接连打卡济宁夹饼、葡萄鸡丁。“层次分明、酱香浓郁”，咬下夹饼的第一口，“特别乌拉拉”就给予其高度评价，“一口下去又有饼，又有内容，这么的好吃。”而看似黑暗料理的葡萄鸡丁，被其惊叹“太好吃了”，他说“出了济宁吃不到，一吃一个忘不掉。”

悠悠运河养育济宁一方水土，也孕育这里独特的饮食口味。其实，美食不仅满足口腹，其更融入城市发展变迁，与故土、乡亲、念旧等情感混合在一起，成为当地人的情感羁绊，才下舌尖、却上心头。难怪曾有济宁的留学生，将夹饼真空打包带到英国伦敦，嚼着家里的美食，好像就没有离家太远。

乘着这股流量的东风，越来越多的济宁人也举起手机，记录、宣传家乡。古城里的晨钟暮鼓、圣贤的谆谆教诲、秀色可餐的特色美食……具象的事物背后，展现着济宁人拥抱生活、热爱生活的态度，相信一切美好都在来的路上。值得注意的是，在抖音平台，“济宁市”词条已被619.7亿次看过，该数据仍在不断上涨。

流量变留量 从网红到长红

《金声玉振》成功入选全国旅游演艺精品名录，为全省唯一入选项目。

2024年济宁市全面实施“五大工程”和“五大行动”，并将景区换新视为五大工程中的“头号工程”，通过“一景一案”，着力提升旅游景区特色化、品质化、智慧化和国际化水平，以“形象重塑、业态重构、转型重生”助力世界旅游名城建设，做优做强一批高标准、高品质友好型精品景区，实现从“看风景”向“微度假、慢休闲、烟火气、夜经济”转变。

清明小长假，到济宁打卡旅游的游客称赞连连。“三孔不仅是历史的见证，更是春天的广阔舞台，在这里，我们可以触摸到历史跳动的脉搏，也能在桃花、杏花盛开的芬芳中领悟生活的诗意。这种巧妙融合传统与现代、人文与自然的旅行体验，无疑在我们心中烙印下了对济宁深深的眷恋。”来自南京的王先生说。

据介绍，小长假期间全市纳入监测的21家旅游监测重点景区累计接待游客110.27万人次，为保障假日市场安全有序，济宁市文旅局节前便下发《济宁市文化和旅游局关于开展清明节安全生产和假日市场工作督导检查的通知》等文件，明确了各项安全生产的规范和要求。节中，更是派出了12个包县督导组，对各类文旅场所进行重点督导检查，累计调动执法人员超过700人次，确保各项安全措施落到实处。此外，为深入实施“引客入济”计划，济宁持续推进推介济宁文旅招商项目。近日还举行了“周游济宁 沪来互往”2024济宁文旅长三角招商暨上海旅游推广周启动仪式，全面拉开两地游客互送、文旅协同发展的序幕。

尤其需要注意的是，网红之下，城市的一切容易被放在显微镜下，游客遇到的商户、市民，乘坐的交通，走过的路，都有可能受到前所未有的关注。面对双刃的“泼天流量”，济宁人的心早已拧成一股绳。在曲阜经营茶馆生意的申佳表示，“针对夜间游客增多的现象，我们店里把早茶生意变成了‘晚茶’，并将营业时间延长至晚上10点，让夜游后的顾客都能喝上一碗热腾腾的茶水。”朱鹏也在一旁附和，“游客到来，是对我们的认可。作为城市中的一份子，应当展现出济宁人的热情、好客，营造优质的服务体验。”

网红城市的热度仍在持续，无法预知谁是下一个“幸运儿”。于济宁而言，资源、传播、服务的多方合力，已然书写出政通人和的文旅答卷，相信从网红潜力城市，到网红城市、顶流城市指日可待。